Konfidensintervall for skillnad i vantevarden

Modell: Xy, ..., X,, & N(mg,0,) och Yi,...,Y, & N(my,0,) och alla stokastiska variabler &r
oberoende. Vi vill sétta upp konfidensintervall for skillnaden i véntevirden m, — m,. Skillanden
skattas med T — 7 som beskrivs av
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Vi skiljer mellan tre fall:

1. o, och o, kéinda
2. o0, och o, okéinda men férmodat lika, o, = 0, = 0.

3. o, och o, okénda och férmodat olika, o, # 0.
I fall 1 kan vi med en gang sétta upp konfidensintervallet med konfidensgrad 1 — a:
mgy—my € (X—-Y)EA,2D(X-Y)
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I det fall 3 har vi den approximativa metoden:
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dr ett approximativt 1 — a konfidensintervall for m, — m,.

Om o, och o, okéinda men férmodat lika, o, = 0y = o, ar
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dir antalet frihetsgrader beror pa skattningsvariabeln S av o. Ett 1 — o [symmetriskt] konfidensin-
tervall ges av
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Den biista variansskattningen utnyttjar bade s2 och si: Den sammanvégda (poolade) stickprovsva-
riansen
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Exempel: Fritt frain TEMO:s viljarbarometer. Vid n; = 1599 intervjuer (september) erhélls x; =

313 (m)-sympatisorer. I oktober var motsvarande zo = 371 av ny = 1572 tillfragade. Andelarna

sympatisorer p; och ps vid de tva tillfdllena skattas med
.o 313

ar t(ng + ny — 2)-fordelad.
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vilket ger en skattning av forandringen ps — p1: p5 — pj = 0.040. Konfidensintervall:
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Detta ger konfidensintervallet

p3(1—p3) n pi(1—p7)

=0.0404£0.029 (= 95%)
no i

P2 —p1 €5 — D} i>\a/2\/

med konfindensgrad approximativt 95%. Vi ser att po — p; = 0 inte &r ett rimligt virde enligt
konfidensintervallet. Statistiskt sékerstéilld foréndring.

Konfidensintervall for skillnad i vintevirden vid parade fors6k Hér ar Xq,..., X, och
Y1,...,Y, inte oberoende eller ens nédvindigtvis likafordelade. Detta uppstar typiskt vid métningar
pa enheter fore (X;) och efter (Y;) efter en insats/behandling. Modellen &r att paren

(Xlayl)v sy (Xn7 Yn)
dr sinsemellan oberoende, och behandlingseffekterna
A; =Y, — X, i N(m, o)

Notera att vi gor inget uttalande om férdelningarna fér X; och Y;.
Hypotesprévning

Hypoteser ar utsagor om parameterviarden 6. Vi stéller vanligtvis upp tva hypoteser:

Hy:0¢ @0,
en nollhypotes, och
H1 0 € @0,
en mothypotes/alternativhypotes. Vi vill med observationer Xi, ..., X, forsoka motbevisa utsagan

Hy. Till var hjilp har vi en teststatistika

T:g(XlaaXn)



som, da Hy dr sann, har en kiind fordelning. (Den ges oftast av en skattningsvariabel av 6). D4 kan
vi bestdmma en méngd rimliga véirden for T', dvs. viirden pa T som &r forenliga med Hyp, och en
méngd orimliga varden, betecknad C. Méngden C' kallas forkastelseomrade eller kritiskt omrade.

Beslutsregel: Om vi observerar ett utfall T € C sa forkastar vi Hyp, annars inte. Vi kan ténka oss
fyra scenarion:

Hj sann Hj falsk
T¢C | OK. Fel av 2:a slaget
T € C | Fel av 1:a slaget OK.

Vi vill begransa sannolikheten for fel av forsta slaget, dvs sannolikheten att forkasta en korrekt
nollhypotes. Vi viljer C sa att
P(T € C|Hp sann) < «

for ett litet «, kallat signifikansnivan. Funktionen
B(0) =P (T € C) = P (Forkasta Hy)
kallas testets styrkefunktion.

Schematisk beskrivning av ett hypotesprovningsforfarande

1. Formulera hypoteser och fixera en signifikansniva c.

2. Tag fram en teststatistika T som skall skilja hypoteserna at, och har en kéind férdelning om
Hj ar sann.

3. Bestiam forkastelseomradet C, virden orimliga under Hy men mer troliga da mothypotesen
sanmn.

4. Gor méatningar och observera utfallet pa teststatistikan.

Exempel: Opinionsundersokning: test ifall andelen sympatisoérer har forandrats Vill testa
Ho P11 =Dp2 mot H1 tPp1 #pg
pa signifikansniva approximativt @ = 0.05. Hypteserna formuleras

Hy :ps —p1 =0 mot Hy : ps —py # 0.

2. Skatta pa — p; med p5 — pj. Med
P — Pl
\/pz(lfpg) + pi(1—p7)

no ni

T =

sa ar T approximativt N(0,1) om Hy dr sann.

3. Forkasta Hy da |T) &r stor. Ur N(0, 1)-tabeller fas att P (|7 > A\y/2) = . Med o = 0.05 fés
Xo.025 = 1.96. Alltsa: forkasta Hy om |T'| > 1.96.

4. Vid ny = 1599 intervjuer (september) erhélls 2y = 313 sympatisorer. I oktober svarade zo = 371
av ng = 1572 stycken att de sympatiserade. Vi far

X1 313 T2 371
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L= T 1599 P2 = T 1572
och o
¢ P2 — b1 —2.74>1.96
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och vi forkastar Hy till formén for Hy pa niva 5%.



